

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 592

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Fuera, trimestre. . . . . 8'00  
Extranjero, id. . . . . 4'50

Viernes 12 de Diciembre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería, Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María, Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que os dignéis confirmar en la fe á los creyentes y convertir á los incrédulos.

### Resolución apostólica

Sostener, conforme á nuestra posibilidad, las obras de fe.

## Diario religioso

DICIEMBRE

Sale el sol, 5'59, Se pone, 6'12.

13

SABADO  
Sta. Lucía

### CULTOS

#### CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

#### PURISIMA

Continúa la novena á la Inmaculada con exposición á las 5 de la tarde.

#### SAN ANTONIO

Día 13 de mes. 7 y 1/2 misa rezada con exposición y meditación dedicada á San Antonio de Padua y después adoración de la Santa Reliquia.

#### SEMINARIO

Cultos á Santa Lucía por la mañana misas rezadas. A las 10 será la solemne con sermón por el M. L. señor Dr. D. Manuel Rius, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

#### Rosarios

Iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 5 y 1/2.

## UN TRIUNFO

Conocido es de todos el Colegio Español de San José en Roma, fundado por Su Santidad León XIII en el magnífico palacio ducal de los Altamps, que cedió con dicho objeto al Episcopado Español; en él alumnos escogidos en los Seminarios y pensionados por las diócesis de España cursan sus estudios, asistiendo al Ateneo Gregoriano, donde por orden del Pontífice se reúnen los Colegios nacionales de los Estados sujetos á la S. Congregación del Concilio, así como en la Universidad de Propaganda Fide se juntan para las clases los de todos los demás países.

Simpático es á todos dicho Colegio, porque es una nota genuinamente española en la Capital del Orbe Católico. Y no solamente es simpático, sino causa para los españoles de muy legítimo orgullo por las utilidades que

reporta y por la justa preeminencia que ha alcanzado entre los Colegios Nacionales en Roma.

Al catálogo de sus triunfos hay que añadir otro que excede á toda ponderación: el que ha obtenido en la solemne distribución de premios recientemente celebrada en la Pontificia Universidad Gregoriana.

Como de costumbre, se celebró este año el acto en la iglesia de San Ignacio, donde se veneran los santos sepulcros de los dos patronos de la juventud escolástica: San Luis Gonzaga y San Juan Berchmans.

Imponente y fecundo en elevados pensamientos era ver aquel inmenso templo, en que al par que el humo del incienso se respira atmósfera científica desde que Secchi lo inmortalizó haciendo en él desde lo alto de la bóveda sus experiencias con el péndulo, cubriendo tantos jóvenes de más de veintidós naciones de ambos hemisferios, almas escogidas llevadas por Dios al foco de la Religión, para que vayan después á sus tierras llevando luz y calor de fe, de ciencia, de civilización y de moral cristiana á todas las partes del mundo.

Presidía el acto el Emmo. Cardenal Tripepi, y varios otros Rvmos. Arzobispos y Obispos, y á ambos lados, en largas hileras, los PP. Jesuitas que, escogidos de todas las naciones, van allí por orden del Papa á formar el claustro doctoral. En el fondo se destacaba una alta gradería cubierta por grandioso pabellón, en cuyo centro se veía la imagen del Pontífice en actitud de bendecir. Envidiada gradería á donde solo se sube con una medalla de oro ó de plata en el pecho, y que ocupan los alumnos que en aquellos certámenes, verdaderamente internacionales, logran el honor de la victoria.

Después de dar la investidura á los 137 doctores de este año (un 10 por 100 de los alumnos que asisten), y mandarlos sentarse con el claustro de doctores de la Universidad, se procede á la distribución de premios. La expectación es grande; se desea saber qué nación tiene más medallas. Los españoles desde que se fundó su colegio han ido enviando cada vez alguno más á la gradería de los premiados, y hace dos años que tienen la gloria de que el suyo sea el que gana más premios entre los colegios nacionales. El año pasado ganó 15, y fué ello honrosa victoria que le valió la enhorabuena de muchos Prelados y Cardenales y la del mismo Papa, quien hablando con el Rector del Colegio le expresó su soberana satisfacción por el triunfo. Y no se durmieron sus alumnos sobre tan halagadores laureles, sino que alentaron para acometer con más bríos las oposiciones últimas.

¡Poderoso estímulo el que aviva en ellos el ansia de saber: el afán de que su patria, su amada España, sea la primera en el catálogo de los premios! Saben ellos muy bien que antecedentes científicos tiene España en Roma y en particular en el Ateneo

Gregoriano y que cuando éste más alta ha tenido la bandera del saber, era cuando la daban al aire desde sus cátedras y la mantenían ondeando sobre Roma y sobre el mundo los españoles Vázquez y Álvarez. Saben ellos que nunca el genio de la ciencia en su paso triunfal á través de los siglos ha ceñido sus frentes de más honrosos laureles que los que cosechara en los fértiles campos del saber español. Y, jóvenes pundonorosos y españoles no indignos de serlo, se esfuerzan en seguir ganando para España, el mayor número de aplausos.

Y Dios ha bendecido sus esfuerzos: el Genio del saber español ha tendido sus alas sobre ellos y les ha hecho conquistar mayor número de medallas de plata y oro que colgar de nuestra bandera: este año los premios han sido TREINTA Y CINCO. Victoria extraordinaria que ha tenido resonancia en Roma. El colegio que más de cerca le ha seguido no ha ganado 12 premios.

En los centros eclesiásticos, hasta en el mismo Vaticano, todos se ocupan en ella; alabando los *bravi figli della cattolica Spagna*, patria del saber teológico.

¡La enhorabuena más entusiasta á esos jóvenes españoles, que no desmerecen de su patria, y al virtuoso y prudente director don Benjamín Miñana que tan atinadamente rije el Colegio.

## La cesantía DE LOS MINISTROS

Son curiosos y edificantes los cálculos que hace una revista financiera acerca de las cesantías de los ministros.

“La supresión para lo porvenir—dice—de las de los consejeros de la Corona hubiera ocasionado una importante reducción de gastos que vienen pesando sobre todos los presupuestos y constituyen una carga estéril é injusta sin posible compensación en los servicios que con la misma remuneran.

Parece lógico que mientras no se dignifican más los cargos burocráticos aumentando las remuneraciones con que recompensa el Estado á los que le sirvan, de suerte que un buen entendido espíritu de ahorro haga pensar en la mañana, á los que hoy por hoy tienen que conformarse con vivir al día, se siga en el régimen de las pensiones por la pasividad en que ahora vivimos.

Lo que no es lógico, y constituye una lesión de la justicia distributiva que pide proporción entre la obra que se ejecuta y el precio con que se paga, es la pingüe merced de la cesantía ministerial.

No es necesario un cálculo difícil para hacer la cuenta de lo que al Tesoro español ha costado y cuesta

aproximadamente el pago de esa atención que en buena hora y con beneficio de los contribuyentes intentaron suprimir los conservadores, y suprimieron de hecho, aunque, á lo que se ve, por muy corto período.

Tuvo la República en un solo año (1873) cuatro presidentes, cuatro ministros de Estado, dos de Gracia y Justicia, uno civil de Guerra, dos de Gobernación, cinco de Fomento, cuatro de Hacienda y otros cuatro de Ultramar: en total, 26 ministros, de los que algunos fueron de distintos departamentos.

Unos han muerto; los más viven y han cobrado cada uno desde entonces por cesantía de ministro cerca de 900 000 reales.

Muchos sólo fueron ministros diez y siete días, y la generalidad no lo fué más de cuatro meses.

Desde entonces han transcurrido veintinueve años, y suponiendo que hayan cobrado por término medio quince años (muchos viven y cobran aún) resulta que por servicios prestados en tan corto período los ha retribuido la nación hasta ahora con 13 ó 14 millones de reales.

No menos curiosos son los casos frecuentes de los ministros anteriores á la Revolución de 1868, que sin haber vuelto á desempeñar cartera alguna siguen cobrando la cesantía de 30.000 y 40.000 reales.

Dos muertos ilustres, Salamanca y Llorente, que fueron ministros seis meses el primero y no menos de siete el segundo, cobraron cada uno un millón y medio de reales de cesantía.

El ministro actual de Hacienda lo fué el último medio año de 1890; por consiguiente ha cobrado durante los doce años que ha estado fuera del Gobierno, 360.000 reales.

El Sr. Sánchez Bustino fué ministro de Ultramar, desde 19 de Marzo de 1880 á 8 de febrero de 1881. Por tan breve plazo lleva ya cobrados 880.000 reales de cesantía.

Pasan de 80 los exministros que disfrutaron ó han disfrutado cuarenta veces más tiempo de cesantía que el que representan sus servicios activos, y bien se puede afirmar que excede de 25 millones de pesetas lo que el Tesoro español ha abonado en este concepto, durante los últimos cincuenta años.

Todo, sin contar las enormes sumas que las viudas é hijos perciben á razón de 15.000 reales anuales como tipo mínimo.

## Los catalanistas

Telegrafian de Barcelona lo siguiente:

“Los catalanistas comienzan á moverse para las próximas elecciones.

La lucha será ruda. Piensan presentar varios candida-

tos en Barcelona, sonando ya los nombres de los señores Abadal, Cambó, Carner, para ser compañeros de los señores Rusiñol y Domenech.

Piensen además presentar candidaturas en otros puntos de Cataluña, haciendo, si fuera posible, desterrar de estos distritos los candidatos cuneros.

En Gerona, que puede decirse que ha sido hasta ahora una especie de feudo del Sr. Canalejas, refirán con éste ruda pelea.

Es el propósito y deseo de los regionalistas catalanes el contar en el Parlamento con algunos compañeros de las Vascongadas, Navarra y Galicia.

Los republicanos presentarán por la circunscripción de Barcelona, á los señores Odón de Buen, Lerroux, Mir y Miró y otros.

También refirán los conservadores aunque sin esperanzas de éxito, presentando candidatura de altura.

## PEQUEÑECES

Ya se empezó la danza,  
y el caso es serio,  
ya tenemos mudanza  
de Ministerio;  
con esto basta,  
hoy se llama Silvela  
y ayer Sagasta.

Yo lo digo de veras,  
como lo siento,  
ni me ha causado gozo  
ni sentimiento,  
porque he creído,  
que igual hará el que ha entrado  
que el que ha salido.

Pues hace mucho tiempo  
tengo por tema,  
que aquí no es malo el hombre,  
sino el sistema,  
y esto es tan cierto,  
que para este naufragio,  
nadie halla puerto.

Ni entiendo de política,  
ni entender quiero,  
ni es mi flaco la crítica,  
mas considero,  
que está probado,  
que lo bueno da siempre  
buen resultado.

Yo no soy alfonsino  
ni soy carlista,  
ni soy republicano  
ni socialista,  
lo que sí quiero,  
es un hombre que mande  
de cuerpo entero.

La cosa, francamente,  
no es nada extraña,  
y la prueba fehaciente,  
la tiene España,  
pues es sabido,  
que con estos gobiernos  
siempre ha perdido.

¿Quiénes si no le dieron  
gloria y grandeza?  
¿quiénes la causa fueron  
de su pobreza?  
pues la experiencia,  
aseguran que es madre  
de toda la ciencia.

Por eso, ya lo dije  
muy terminante,  
tan bueno es el saliente  
como el entrante,  
pues según creo,  
igual lo hará D. Paco  
que D. Mateo.

## NOTICIAS BREVES

El río Llobregat á consecuencia del temporal ha tenido una enorme crecida y sus aguas amenazan ruinas á San Baudilio.

—Ha causado muy buen efecto la

alocución que el nuevo gobernador Sr. Espinosa de los Monteros dirigió á los catalanes en la que hacía notar sus propósitos de no hacer política sino una buena administración.

—El temporal reinante ha sido en Barcelona muy imponente. La mayor parte de los sótanos de las casas se han inundado.

—De la misma capital dicen que el Ayuntamiento ha votado 15.000 pesetas para los monumentos á Verdguer y Robert.

—El Sr. Silvela ha recibido á los gobernadores civiles nombrados recientemente y que se hallan aun en Madrid, dándoles instrucciones en consonancia con las del Sr. Maura.

—Comunican de Nueva York que se siente en América del Norte un frío tan intenso como no se conocía desde hace más de medio siglo.

La vida se hace imposible para las clases trabajadoras.

—Ha salido para Valencia un conocido anarquista con objeto de asistir á una reunión y procurar adhesiones para un acto de resonancia que se proyecta por agitadores de la provincia de Barcelona en unión con los de otras próximas á Cataluña.

—En San Martín de Provensals y otras barriadas de Barcelona se han inundado gran número de casas con motivo de las lluvias.

—El nuevo buque de guerra "King Edward VII," en construcción actualmente en los astilleros de Devonport, será, cuando se termine, el navio que más dinero ha costado en el mundo entero.

El coste total del mismo ascenderá á la enorme cantidad de treinta y siete millones y medio de francos.

Solamente los cañones importarán dos millones, y sus motores hidráulicos más de tres.

—En Valencia un teniente de la guardia civil ha capturado á un sujeto, hijo de una acomodada familia de Nules, que vistiendo indebidamente el honroso uniforme de la benemérita, había cometido una serie de robos y estafas.

—Telegrafan de San Sebastián que en la línea del ferrocarril de Andoain á Plazola, explotó un barreno dentro de un túnel.

Seis obreros sufrieron las consecuencias de la formidable explosión. Tres de ellos quedaron muertos y los otros heridos y en muy grave estado.

—"El Siglo," publica más declaraciones del duque de Tetuán.

Este personaje político declara que se propone seguir una actitud expectante.

—Milán prepara una exposición universal para 1905, y, como es natural, los organizadores buscan clous, habiéndoseles propuesto uno originalísimo.

Se trata de un concurso de belleza con dotes enormes para las mujeres premiadas.

El primer premio será de un millón; los cuatro siguientes de 500.000 francos; ocho de 200.000; 20 de cien mil, y 55 de 50.000.

## La línea del Norte

Ayer dábamos la noticia, de haberse llevado las aguas el puente provisional del río Palancia. En confirmación de nuestra noticia hé aquí lo que escribe *El Regional* de Castellón:

"Anoche, poco después del paso del tren correo de Valencia á Barcelona las aguas del río Palancia, se llevaron los caballetes que se habían colocado para sostener el puente provisional que sobre dicho río se puso, después de la última avenida que se llevó la obra de fábrica.

Los viajeros que han venido esta mañana de Barcelona se han detenido algunos en Castellón y otros han seguido hasta los Valles, donde han pasado la mañana y en la imposibilidad de traspasar, han regresado á Nules para poder comer.

El expreso de esta tarde aún no ha llegado á nuestra estación cuando escribimos estas líneas. El traspaso se ha hecho con gran retraso pues las averías causadas por el río son de consideración.

### Cosas de España.

Si á la empresa del Norte se la hubiera obligado á la construcción del puente, seguramente que en el tiempo que llevamos transcurrido desde la última avenida hasta hoy sobraba para la reedificación de la obra inutilizada por las aguas, no se hubiera expuesto á los viajeros que anoche pasaron el puente, á una catástrofe de la que hubiera sido causa la criminal tolerancia que se tiene con esas empresas.

Es vergonzoso confesarlo, pero hay que reconocer que el abandono llega á su colmo y que el pobre viajero después de ser tratado peor que las mercancías se le expone, con la mayor de las indiferencias á que se estrelle en el camino.

¿Cuándo las empresas ferroviarias no gozarán del privilegio de disponer de las vidas de los viajeros?

## CRÓNICA

Considerábamos á los inspiradores de *Los Debates* como una de tantas fracciones en que el partido conservador se halla dividido en Tortosa y á título de tal los barajamos con quienes á la hora presente andan bebiendo los vientos por hacer nuestra felicidad.

Es más, dentro del convencionalismo político liberal, les concedemos igual derecho que al primero para que se lancen á disputar la presa en esta lucha de las concupiscencias político-locales.

Pero "Los Debates," declara que nada tiene que ver con la situación actual.

Si se empeña, no tenemos inconveniente por nuestra parte en descontarle del número de los aspirantes á la dirección política; pero, francamente, sino hay gato encerrado en la pudibunda actitud de *Los Debates* se nos antoja muy modesta y muy... inusitada.

Aunque interiormente nos escarabaja la sospecha de que si *Los Debates* puede echar la zarpa, no dejará de llevarse la parte del León.

No es manco y tiene intención.

Ayer se recibieron en este Gobierno militar los pasaportes para los primeros tenientes y clases de tropa á quienes se concederá licencia con motivo de las próximas Pascuas. El número de licencias será diecisiete.

En la sesión celebrada anteayer por la Diputación provincial se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Se lee una comunicación del Ayuntamiento de Tortosa en la que se denuncia el contrato que existe entre la Diputación y aquel Municipio, sobre manutención de asilados de la Casa

provincial de Beneficencia. El señor Olesa da explicaciones sobre el criterio que sobre este asunto tiene la Comisión provincial, interviniendo en la discusión el señor Roig, que defiende al Ayuntamiento de Tortosa, y después de ligero debate, se acuerda pase á la Comisión de Beneficencia, la petición de dicho Ayuntamiento.

El señor Boronat pide que, en vista de lo ocurrido en la Casa de Beneficencia de Tortosa, sean trasladados á Tarragona los asilados, para evitar un conflicto el día 31 de Diciembre, y después puede resolverse, en el sentido que se crea conveniente respecto á los rescisión del contrato pedido por el Ayuntamiento de aquella ciudad.

El Sr. Ribás se opone á que sea aceptado lo propuesto por el Sr. Boronat. Sostiene que se esté á lo acordado, según lo cual no pueden quedarse sin medios de subsistencia los asilados.

Intervinieron los señores Pallejá y Roig, y estando en esta discusión, se observa que se han retirado del salón algunos señores diputados.

El Sr. Olesa pide que se cuente el número de señores diputados, y como no hay mayoría, se suspende la sesión.

Nos parece que los Sres. Olesa, Roig y Ribás han hecho mal en no acceder á la proposición del diputado provincial Sr. Boronat pidiendo que sean trasladados á Tarragona los asilados de la Beneficencia de esta ciudad.

Hay que abordar esta cuestión con altura de miras. Para no poner remedio á los males tradicionales de que adolece la casa del Jesús, que nos parece muy difícil y problemático preferible es que se lleven los asilados, y así acabamos de una vez con el espectáculo de la miseria y de la mortandad.

Dejémoslos de sensiblerías y patriotismos tontos.

Sigue el tiempo con el régimen lluvioso iniciado hace tres días. Las tierras se hallan ya tan sumamente empapadas de agua que ésta aparece embalsada en los surcos.

Aumenta su caudal la corriente del río Ebro, amenazando desbordarse.

Por la guardia civil de Pinell ha sido denunciado un pastor que apacentaba ganado en fincas de cuyos dueños no tenía permiso.

El día 31 del actual caducan los siguientes efectos timbrados:

Papel clases 1.ª á 14.ª excepto el de oficio para tribunales, papel timbrado judicial, clases 7.ª á 13.ª inclusive; pagarés de bienes amortizados, papel de pagos al Estado, contratos de inquilinato y timbres móviles.

El Sr. Maura, dice "El Liberal," ha descubierto el cáncer del caciquismo y se le ve dispuesto á extirparlo.

Nos tenemos que el flamante ministro de Gobernación, cuando llegue el caso, va á quedar atascado en mitad del camino en lo que se refiere al cumplimiento de sus promesas.

El caciquismo es un mal tan profundamente arraigado que los mejores deseos y las más loables intenciones se han de estrellar seguramente.

Después de todo los gobiernos centrales reciben la savia y el poder del caciquismo regional y el que pretenda extirpar á éste matará lo otro.

De donde podemos deducir, que Maura ó no sabe lo que se dice ó lleva camino del suicidio.

Pero no teman ustedes, no hay peligro de que el gobierno se ahorque. Antes dejará que los caciques sigan ahorcando al país como hasta aquí.

¿Qué remedio queda?

Llamamos la atención de nues-

# Consultorio Médico-Quirúrgico de JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

tros lectores acerca del artículo "Un Triunfo", que publicamos en primera plana.

El Colegio Español de San José en Roma, al que hace referencia el citado artículo, es una gloria eminentemente tortosina que nos llena de alborozo y de legítimo orgullo. Los continuados triunfos de los *Josefinos* en la capital del orbe católico son una prueba más de la fecundidad de la "Obra de Vacaciones Eclesiásticas", institución nacida aquí entre nosotros, fundada por un tortosino y alentada por sacerdotes beneméritos de nuestra diócesis.

Desde estas columnas nos complacemos en enviar nuestro parabién a la Hermandad de Operarios diocesanos y nuestra felicitación especial cordialísima al Rector del Colegio Español en Roma, nuestro querido amigo el Rdo. don Benjamín Miñana.

¿El ingeniero de obras públicas de la provincia se ha empeñado acaso en unir su nombre a la época de mayor abandono y de más escandalosa desidia que han registrado las carreteras de esta comarca?

La carretera de Tarragona en el trayecto que comprende todo el frente del parque está convertida en un charcal inmundos, inabordable en toda su extensión.

Y para que el abandono resulte más flagrante y bochornoso allí está la machaca acopiada meses y meses, mientras la carretera se pierde y el tránsito se hace imposible.

¿No dispone la Alcaldía de medios para hacer llegar sus quejas a quien corresponda por tan escandaloso abandono? ¿No habrá manera de mandar a la cárcel a los que cobrando del Estado, así malbaratan sus intereses?

## Fiesta de Santa Lucía

Mañana se celebrará, según anunciamos ayer, en la iglesia del Seminario, por cuenta del antiguo gremio de panaderos de esta ciudad.

Desde primera hora hasta las diez, se dirán cada media hora misas rezadas en el altar de la santa.

Después de los oficios de la Catedral, se cantará una de solemne a toda orquesta, predicando el M. I. señor Dr. don Manuel Rius, Canónigo.

En los puentes de costumbre se exhibirán las tradicionales neulas.

## Curiosidades

### CÁLCULO CURIOSO

Hé aquí el medio por el cual se puede calcular con una facilidad infantil, la velocidad del tren donde se viaja.

Se cuenta el número de sacudidas que dan las ruedas del vagón al pasar sobre los intersticios del rails; siguiendo al mismo tiempo con un reloj el movimiento de la pequeña aguja de los segundos. El número de sacudidas percibidas cuando la aguja

señala 43 segundos es exactamente el número que representa en kilómetros la velocidad del tren.

Por ejemplo: si en el espacio de 43 segundos se ha notado 80 sacudidas, el tren marcha a 80 kilómetros por hora.

Así entregándose a ese pasatiempo durante el viaje, se puede tener la fortuna de saber en caso de un accidente, la marcha a que iba; y el consuelo de saber también a qué velocidad... se ha roto uno la cabeza.

### Alcaldes al peso

Comprobar por el peso si un alcalde ha engordado durante el tiempo en que ha desempeñado la Alcaldía, parece que no debiera ocurrirse a nadie, y sin embargo es una práctica seguida desde hace siglos en High-Wiccombe, población del Condado de Buckingham.

Allí, en efecto, en cada elección municipal son minuciosamente pesados el alcalde y todos los miembros del Consejo municipal. Ahora se ha verificado este peso, y el alcalde y concejales elejidos han pasado sucesivamente por la báscula. Al terminar el ejercicio y cesar en las funciones vuelven a ser pesados. Parece ser que el desempeño del cargo no hace engordar allí; en dos años de ejercicio el alcalde saliente ha perdido una libra de peso.

Si en España se siguiera ese procedimiento seguramente se obtendría resultado opuesto, porque aquí lo que suele ocurrir es que *engor-dan*.

### Fraude descubierto

Se acaba de descubrir en Nueva York un ingenioso fraude.

Se había observado por los empleados de Consumos que la cantidad de hielo que de algún tiempo a esta parte entraba en esta ciudad no guardaba relación con el consumo de helados y agua helada que se hacía, pues diariamente aumentaba la cantidad de hielo introducido.

Se estableció especial vigilancia, y se descubrió el misterio.

El hielo no paga derechos, y en cambio las aguas minerales los pagan muy elevados.

Por esta razón los industriales dedicados a la venta de estas aguas las introducen en la población en bloques de hielo, que después lo deshelen y embotellaban.

Descubierto el fraude, los industriales que lo cometían se han quedado más fríos que las aguas minerales que helaban para excusarse el pago de derechos.

## TELEGRAMAS

### Llegada del rey de Portugal

El tren en que venía el rey de Portugal ha llegado a Madrid con más de dos horas de retraso, debido a que en Medina del Campo se inutilizó la locomotora del sudexpreso, teniendo que ser sustituida por otra.

Ha llegado pues el tren a las cinco de la tarde.

Como el monarca lusitano no venía de uniforme, no ha habido formación de tropas.

En la estación le esperaban el Rey, el príncipe de Asturias, los señores Silvela, Abarzuza, el ministro de Portugal, los subsecretarios de Estado y de Guerra, el alto personal palatino, el cuarto militar de S. M. y numerosas comisiones.

Le tributó los honores de ordenanza el batallón cazadores de Madrid, con bandera y música.

El Rey de Portugal bajó del tren con el Gobernador de la provincia que le ha acompañado desde el límite de la misma.

Ambos monarcas cambiaron un saludo cariñosísimo y se estrecharon la mano.

Después de las presentaciones, el Rey de España, el de Portugal y el príncipe de Asturias, en el mismo coche marcharon a Palacio.

Seguíanles en carruaje las demás personas que fueron a la estación y el séquito del monarca lusitano.

En Palacio saludaron al Rey, don Carlos, S. M. la Reina, la princesa de Asturias y la infanta María Teresa.

El regio huésped ocupa las habitaciones llamadas de Gasparini.

### Los estudiantes de Valencia

El rector de la Universidad de Valencia comunica en un despacho oficial al ministro de instrucción pública, que los estudiantes de la Facultad de Ciencias no han entrado hoy en sus clases y han excitado a los de las demás Facultades y a los del Instituto, para que les secundaran, con objeto de empezar desde hoy las vacaciones.

Además, algunos estudiantes faltaron al respeto a un catedrático de la Facultad de Filosofía.

### La Alcaldía de Madrid

Hoy ha tomado posesión de la Alcaldía de Madrid, con la solemnidad acostumbrada en estos actos, el señor marqués de Portago.

### Muertos y heridos

Telegrafían de San Sebastián que en la línea del ferrocarril de Andoain a Plazola, explotó un barreno dentro de un túnel.

Seis obreros sufrieron las consecuencias de la formidable explosión.

Tres de ellos quedaron muertos y los otros heridos y en muy grave estado.

### Huelgas

Continúa en Valencia la huelga de los huertanos, pero se cree que estos depondrán en breve su actitud.

A pesar de la huelga los mercados han estado hoy provistos de verduras y frutas.

### Escuadra rusa

La escuadra rusa que de paso para China ha fondeado en Vigo la componen dos acorazados, tres cruceros y un cazatorpedero, todos de tipo moderno.

Va al mando del almirante Stackelberg.

Permanecerá cinco días en Vigo, recalando en Cádiz antes de abandonar las costas de España.

### Nuevo conflicto en Venezuela

Telegrafían de Caracas que, aprovechándose de las dificultades por que atraviesa Venezuela, los revolucionarios han tomado de nuevo las armas y amenazan invadir Caracas.

El Presidente Castro reúne todas las tropas disponibles para sostener la lucha.

**Naranjos** Se reciben encargos para los celebrados planes de Alcanar. Venta en gran escala y al por menor.

## Clínica operatoria F. Cavaller Mengual

Ha trasladado su despacho a la calle de Buenaire, núm. 10, (casa Caro).

## APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

## Se alquilan

el entresuelo y dos tiendas con pisos bajos en la casa número 13 de la calle de la Cruera frente la Catedral.

En la misma casa darán razón y se necesita un portero, al cual se dará habitación en ella.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

## A. OLIVERES MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos

del Dr. Galesowski.

Consulta de 11 a 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

SUCURSAL  
EN  
TARRAGONA

# Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL  
EN  
REUS

Calle Monterols, 40

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

## PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, con sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

## MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinarez Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirvieron pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

## NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Menner.—Tortosa.

## Carne Líquida del Dr. Greus

PEPTONÍFERA Y PEPTÓGENA Y DIRECTAMENTE ABSORBIBLE Y ASIMILABLE

es el mejor alimento

Brindamos con este nuestro producto tanto a los doctores que hayan de cumplir la indicación de sostener o fortalecer algún organismo enfermo o empobrecido, como a los debilitados, por sea cual fuere la causa, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y enérgico que contiene todos los principios solubles que la carne cede al caldo, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas magras, solubizados y transformados como por la digestión normal.

Dos beneficios realizarán los que usen nuestra carne líquida, economizarán algún dinero y emplearán un producto tan bueno como el que se tenga por el mejor, pues sin género de duda la CARNE LÍQUIDA del Dr. GREUS es tan buena como la mejor y la más económica.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en TORTOSA D. Enrique Garpa y en todas las farmacias bien surtidas.

## ALMANAQUES PARA 1903

Calendario del Corazón de Jesús. . . . . á 4 reales uno.

á 3 " " "

á 2 " " "

á 1 " " "

Tacos sueltos. . . . . á 2 " " "

grandes del Corazón de Jesús. . . . . á 4 " " "

Almanques Americanos desde 1 real uno 5 pesetas

Almanaque Bailly-Bailliere rústica. . . . . á 6 reales uno.

encuadernado. . . . . á 8 " " "

de la Familia Cristiana. . . . . á 3 " " "

de los amigos del Papa. . . . . á 2 " " "

Calendarios del Ermitaño, Zaragozano y Principado de Cataluña

Gsan surtido de Dietarios y Agendas a precios varios.

Ventas al por mayor y al detall.

Librería-VOLTES-Tortosa.

## QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

## WERTHEIM

Se recomienda la máquina Oscilante A para familias para coser y bordar.

CATALOGOS GRATIS

Sucursal en Reus.—Mayor, 7.

Representante en Tortosa.—Zapatería-Moreno, Plaza Catedral

## Gastrófilo universal del Dr. Greus

ES EL MEJOR REMEDIO QUE PUEDEM Y DEBEN TOMAR

los enfermos del estómago

Así lo afirman cuantos lo han usado y usan, pues cura seguramente y sin molestias, y por modo maravilloso y como mágico las enfermedades gastrointestinales y muy particularmente las del estómago, tales como los dolores, hasta las más fuertes gastralgias, las acedías ó agrios, incluso las hipecloridias más acentuadas. La pesadez y dificultad de las digestiones, lo mismo cuando ocasionan vómitos que cuando determinan diarreas, ó por el contrario, estreñimiento pertinaz, así como también las dispepsias de todo género, los catarros del estómago y los intestinales y hasta la dilatación y la úlcera del estómago. A esto responde su popular y gráfico nombre de Polvo mágico del estómago, que á la vez que pregona y acredita la importancia y estima en que se le tiene, atestigua que es la única fórmula práctica á que debe acudir todo dispéptico, todo enfermo del estómago que quiera curarse sus dolencias seguramente y sin molestias.